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Metodologija  
 

 
 Tyrimo tikslas  - išsiaiškinti kai kuriuos šalies gyventoj�   po�i� rio � mok� jimus negrynaisiais 

pinigais, aspektus, �skaitant po�i� r�, mok� jim�  internete saugum� , vartotoj�  teises atsiskaitant 

negrynaisiais pinigais, asmens duomen�  apsaug� . 

 Tyrimo metodas: apklausa – standartizuotas betarpiškas interviu, naudojant standartizuot�  

klausimyn� . Standartizuot�  interviu atlieka profesionalus apklaus� jas. Jis veda pokalb� su respondentu 

pagal parengtus klausimus, atsakymus fiksuodamas klausimyne. 

 Tyrimo lokacija : visa šalies teritorija. Iš viso 85 atrankiniai taškai, išd� styti taip, kad 

reprezentuot�  visus šalies regionus. 

 Tikslin �  grup� : šalies gyventojai nuo 18 iki 75 met�  am�iaus. 

 Tyrimo imtis : tyrimo metu buvo apklausti 1009 respondentai. 

 Atranka : tyrime naudotas daugiapakop� s stratifikuotos tikimybin� s atrankos metodas. Šis 

atrankos metodas u�tikrina duomen�  reprezentatyvum� , t. y. kiekvienas šalies nam�  � kis turi vienodas 

galimybes b� ti apklaustu ir atrankin�  visuma pagal tikslinius kriterijus atitinka generalin	  visum� . 

Tyrimo rezultatai reprezentuoja šalies gyventoj�  nuo 18 iki 75 met�  nuomones ir vertinimus.  

 Duomen�  analiz� : duomen�  analiz�  buvo atliekama, naudojant SPSS/PC programin	  �rang� . 

 

Respondent�  socialin� s-demografin� s charakteristikos (%) 
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1. Asmens duomenys 
 
 
1.1. Asmens duomen�  suvokimas 
 
 Atsi�velgiant � tai, kad asmens duomenys atsiskaitant negrynaisiais pinigais yra labai svarb� s ir 

kartais pasitaiko tapatyb� s vagys� i� , tyrimo metu respondentams buvo pateiktas klausimas apie asmens 

duomen�  samprat� , � atsakymus �traukiant tiek tiesiogiai, tiek netiesiogiai nustatomus asmens 

duomenis. Tyrimas parod� , kad respondentai asmens duomenimis da�niausiai mano esant asmens kod�  

(95%), vard�  ir pavard	  (77%), mok� jimo kortel� s duomenis (59%), gyvenamosios vietos adres�  

(50%).   

1 paveikslas. J� s�  nuomone, kas yra asmens duomenys? 
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 Pastebima tendencija, kad asmens duomenimis asmens kod�  laiko �vairaus išsimokslinimo  

respondentai. Vard�  ir pavard	 , mok� jimo kortel� s duomenis, t� vo vard�   asmens duomenimis da�niau 

laiko �emesnio išsimokslinimo respondentai (vidurinis, spec. vidurinis ir nebaigtas aukštasis). 

. 

 
2 paveikslas. Asmens duomen�  suvokimas pagal išsilavinim�  
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 Asmens kod�  asmens duomenimis laiko respondentai, gyvenantys �vairiose vietov� se – tiek 

did�iuosiuose miestuose, tiek ma�esniuose bei kaimo vietov� se.  Vard�  ir pavard	 , mok� jimo kortel� s 

duomenis  asmens duomenimis da�niau laiko kaimo vietovi�  respondentai. Asmens pom� gi�   tarp 

asmens duomen�  kaimo vietovi�  gyventojai iš viso nepamin� jo. 

 
 
 

3 paveikslas. Asmens duomen�  suvokimas pagal gyvenam� j�  viet�  
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1.2. Nerimas d� l organizacij�  tvarkom�  asmens duomen�  
 
 Didesn�  dalis respondent�  (55%) atsak� , kad jiems kelia nerim�   (atsakymai : kelia didel� nerim�  

ir grei� iau kelia nerim� ) kaip organizacijos tvarko j�  asmens duomenis. 41 % respondent�  asmens 

duomen�  tvarkymas organizacijose ir institucijose nerimo nekelia (atsakymai: grei� iau nekelia nerimo 

ir visai nekelia nerimo). 

 
 
 
4 paveikslas. Daugelis organizacij�  (priva� i�  �moni� , valstyb� s institucij� ) tvarko asmens duomenis. 

Ar Jums kelia nerim�  kaip jos tvarko J� s�  asmens duomenis? 

16% 39% 28% 13% 4%
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1.3. Organizacij�  sugeb� jimas u�tikrinti asmens duomen�  saugum�   
 

 Respondentai galvoja, kad Valstybin�  mokes� i�  inspekcija ir Sodra geriausiai u�tikrina asmens 

duomen�  saugum�  (73%). Aukšto �vertinimo taip pat susilauk�  policija (61%), savivaldyb� s (59%), 

komerciniai bankai (58%). Komerciniai bankai yra penktoje vietoje. Tuo tarpu prekybos tinklai, 

kelioni�  agent� ros yra vertinamos blogiausiai. Prekybos tinklais pasitiki 22%  respondent� , kelioni�  

agent� romis – 25%. 

 
 

5 paveikslas. Perskaitysiu s� raš�  institucij� /organizacij� , kurios gali tvarkyti J� s�  asmens duomenis. 
J� s�  vertinimu, kiek gerai kiekviena iš j�  u�tikrina asmens duomen�  apsaug� ? 

15%

17%

28%

32%

36%

40%

38%

43%

43%

47%

51%

54%

7%

8%

11%

11%

14%

12%

15%

15%

16%

14%

22%

19%

40%

34%

29%

22%

27%

21%

27%

22%

24%

18%

14%

15%

26%

19%

12%

6%

11%

6%

10%

9%

6%

12%

5%

4%

12%

22%

20%

29%

12%

21%

10%

11%

11%

9%

8%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prekybos tinklai

Kelioni�  agent� ros

Pašto tarnybos

Kitos valstyb� s
institucijos

Draudimo bendrov� s

Muitin�

Darbdavys

Komerciniai bankai

Savivaldyb� s

Policija

Sodra

Valstybin�  mokes� i�
inspekcija

U�tikrina Grei� iau u�tikrina Grei� iau neu�tikrina Neu�tikrina Ne�inau

 



 10 

 Pastebima bendra tendencija, kad  36-45 am�iaus grup�  da�niau pasitiki �vairiomis valstyb� s ir 

priva� iomis organizacijomis (pvz., Valstybine mokes� i�  inspekcija, Sodra, policija, komerciniais 

bankais ir pan.) tvarkant asmens duomenis. 18-25 am�iaus respondentai kritiškiau vertina organizacij�  

sugeb� jim�  u�tikrinti asmens duomen�  saugum� . 18-25 m. respondentai beveik visose pozicijose  buvo 

pakankamai kritiški organizacij�  sugeb� jimams u�tikrinti asmens duomen�  saugum� . Did�iausia dalis 

respondent� , kurie mano, kad komerciniai bankai neu�tikrina  asmens duomen�  saugumo yra tarpe 18-

25 m. asmen� , ma�iausiai tarp – 26-35 m. ir 46-55 m. am�iaus. 
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6 paveikslas. Organizacij�  sugeb� jimas u�tikrinti asmens duomen�  saugum�  (respondent�  atsakymai 
pagal am�i�  – t� , kurie atsak� , kad u�tikrina arba grei� iau u�tikrina) 
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7 paveikslas. Organizacij�  sugeb� jimas u�tikrinti asmens duomen�  saugum�  (respondent�  atsakymai 
pagal am�i�  – t� , kurie atsak� , kad neu�tikrina arba grei� iau neu�tikrina)  
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 Respondentai iš did�i� j�  miest�  da�niau teigia, kad organizacijos neu�tikrina asmens duomen�  

saugumo, išskyrus šios grup� s nuomon	  apie prekybos tinklus, kuri yra palankiausia j�  at�vilgiu. 

Komercinius bankus kritiškiausiai šiuo po�i� riu vertina respondentai iš did�i� j�  miest�  (35%), kituose 

miestuose, rajon�  centruose tokie respondentai sudaro 31%, o kaimo vietov� se -  24% .  

 

8 paveikslas. Organizacij�  sugeb� jimas u�tikrinti asmens duomen�  saugum�  (respondent�  atsakymai 
pagal gyvenam� j�  viet�   – t� , kurie atsak� , kad neu�tikrina arba grei� iau neu�tikrina) 
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 Respondentai iš kaimo vietovi�  da�niau teigia, kad asmens duomenys yra tvarkomi saugiai. 

Pavyzd�iui, net 82% kaimo gyventoj�  mano, kad Sodra u�tikrina duomen�  saugum� , o  79%, kad 

Valstybin�  mokes� i�  inspekcija saugiai tvarko duomenis. Taip pat daug kaimo gyventoj�  pasitiki ir 

komerciniais bankais (68%). Pa�ym� tina, kad kit�  miest� , rajon�  gyventojai  taip pat pakankamai 

pasitiki organizacijomis tvarkan� iomis asmens duomenis (72% Sodra bei Valstybine mokes� i�  

inspekcija, 60% policija , 55% komerciniais bankais). 

 

9 paveikslas. Organizacij�  sugeb� jimas u�tikrinti asmens duomen�  saugum�  (respondent�  atsakymai 
pagal gyvenam� j�  viet�   – t� , kurie atsak� , kad u�tikrina arba grei� iau u�tikrina)  
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2. Rizik�  �inonumas ir saugumo priemoni�  naudojimas internete 
 
 2.1. Susid� rimas su piktnaud�iavimu panaudojant asmens duomenis  
           

  Tyrimas atskleid� , jog da�niausias piktnaud�iavimo atvejis, panaudojant asmens duomenis, yra 

susij	 s su asmens duomen�  rinkimu  - t.y. daugiausia (24 proc.) respondent�  teigia, jog yra susid� r	  su 

tokiu piktnaud�iavimo faktu, kuomet buvo prašoma asmens duomen�  ten, kur j�  visai nereik� jo.  

 Tyrimo duomenys rodo, kad suk� iavimo atvejai, kuomet yra panaudojami  asmens duomenys ir 

d� l to patiriama materialin�  �ala,  n� ra itin da�nas reiškinys šiuo metu:  su tokiais atvejais, kuomet 

mok� jimo kortele atsiskait�  svetimas asmuo, yra susid� r	  1,8 proc. respondent� , kuomet buvo išimti 

pinigai iš bankomato – 1,3 proc. tyrimo dalyvi� , o su tokiu suk� iavimo atveju, kai buvo paimta paskola 

respondento  vardu – ma�iausiai t.y. tik 0,4 proc.apklaust� j�  (�r. 10  paveiksl� ).   

 
 
10 paveikslas. Ar Jums teko susidurti su �emiau išvardintais su piktnaud�iavimo panaudojant asmens 

duomenis faktais? 
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 Didesni�  vidutini�  pajam�  respondentai da�niau teig�  susid� r	  su atvejais, kuomet buvo 

paprašyti asmens duomen�  ten, kur j�  visai nereik� jo. 46-55 m. am�iaus tyrimo dalyviai da�niau nei 

kitos am�iaus grup� s yra susid� r	  su piktnaud�iavimu panaudojant asmens duomenis. Jauniausiems 

(18-35 m.) respondentams n� ra nutik	  toki�  atvej� , kuomet buvo paimta paskola j�  vardu (�r. 11 

paveiksl� ). 

 
 

11 paveikslas. Susid� rimas su piktnaud�iavimu panaudojant asmens duomenis (pagal am�i� ) 
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2.2.  Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas  
 
  
 Kaip rodo atsakymai � klausim�  „Ar esate gird� j	 s apie saugumo problemas, kylan� ias 

naudojantis internetu?“ did�ioji dauguma respondent�  teigia �inantys: daugiausia (76 proc.) gird� jusi�  

yra apie kompiuterinius virusus, 72 proc.  – apie tapatyb� s vagystes bei mok� jimo korteli�  duomen�  

vagystes, 70 proc. – apie elektroninius laiškus, kuri�  pagalba yra išgaunami asmens duomenys, bei 

slapta�od�ius, o 67 proc. yra gird� j	 , kad viena iš galim�  saugumo problem�  yra nepageidaujami 

laiškai (spam). Daugiausia (85 proc.) respondent�  ne�ino apie Botnet tinklus (�r.12 paveiksl� ). Bendrai 

daugiau saugumo problem�  �vardino aukštesnio išsimokslinimo apklaustieji, did�iausi�  pajam�  atstovai 

bei did�i� j�  miest�  gyventojai. 

 

 
12 paveikslas. Ar esate gird� j� s apie saugumo problemas, kylan� ias naudojantis internetu? 
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 Analizuojant internete kylan� i�  saugumo problem�  �inomum�  pagal am�iaus grupes, 

pa�ym� tina, jog daugiausia apie gr� smes internete �ino  jauniausi tyrimo dalyviai (18-25 m. am�iaus) 

(�r. 13 paveiksl� ). Išryšk� jo tendencija, jog am�ius yra vienas iš svarbiausi�  rodikli� , parodan� i�  

santyk� su internetu, ir su juo susijusiomis problemomis: kuo vyresni respondentai, tuo ma�iau 

naudojasi internetu, tod� l ir �ini �  lygis su internetu susijusia problematika  yra ma�esnis. Ma�iausiai 

saugumo problem�  �vardino ir ma�iausiai šia tema �inan� i� j�  yra tarp vyriausi� j�  respondent�  (56 m. 

am�iaus ir daugiau ) (�r. 14 paveiksl� ).  

 

 
13 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal am�i�  – 

gird� jusi�  apie saugumo problemas) 
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14 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal am�i�  – 
negird� jusi�  apie saugumo problemas) 

6%

11%

8%

7%

62%
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 Respondent�  išsimokslinimas taip pat turi �ymi�  �tak�  saugumo problem� , kylan� i�  naudojantis 

internetu, �inomumui: kuo aukštesnis tyrimo dalyvi�  išsimokslinimas, tuo daugiau saugumo problem�  

�vardinama ir tuo daugiau gr� smi�  yra �inoma (�r. 15 paveiksl� ). Daugiau nei pus�  respondent�  su 

nebaigtu viduriniu išsimokslinimu ne�ino pagrindini�  saugumo problem� ,  galin� i�  kilti naudojantis 

internetu: 53 proc. teig�  negird� j	  apie nepageidaujamus laiškus (spam), 51 proc. ne�ino apie 

elektroninius laiškus, kuri�  tikslas išgauti asmens duomenis-slapta�od�ius  (�r. 16 paveiksl� ). 
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15 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal išsilavinim�  - 

gird� jusi�  apie saugumo problemas) 
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16 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal išsilavinim�  - 
negird� jusi�  apie saugumo problemas) 
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 Pa�ym� tina, kad did�ioji dauguma aukš� iausias pajamas gaunan� i�  asmen� , �ino apie internete 

tykan� ius pavojus, susijusius su asmens duomen�  apsauga (�r. 17 paveiksl�  ). Tuo tarpu tendencija, 

priklausanti nuo asmens gaunam�  pajam�  taip pat išlieka: kuo ma�esn� s pajamos tenka vienam šeimos 

nariui, tuo ma�iau yra �inoma ir saugumo problematika internete. �ini�  lygio skirtumas, kalbant apie 

saugum�  internete, tarp aukš� iausias ir ma�iausias pajamas gaunan� i�  asmen�  yra didelis. Apie pus	  

ma�iausias pajamas gaunan� i�  respondent�  ne�ino gr� smi� , susijusi�  su asmens duomen�  apsauga:  53 

proc. n� ra gird� j	  apie nepageidaujamus laiškus (spam), 50  proc. -  apie tapatyb� s vagystes, 49 proc.  – 

apie elektroninius laiškus, kuriais siekiama išgauti asmens duomenis suk� iavimo tikslais  (�r. 18 

paveiksl� ). 

 
 
 

17 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal pajamas - 
gird� jusi�  apie saugumo problemas)  
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18 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal pajamas - 
negird� jusi�  apie saugumo problemas) 

37%

50%

49%

53%

88%
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26%

28%

33%
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 Did�i � j�  miest�  gyventojai �vardino daugiau saugumo problem�  internete, nei respondentai, 

gyvenantys rajono centruose ar kaimo vietov� se (�r. 19 paveiksl� ). Ma�iausiai apie saugumo problemas 

yra gird� j	  kaimo vietovi�  gyventojai (�r. 20 paveiksl� ).  
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19 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal gyvenam� j�  viet�  
- gird� jusi�  apie saugumo problemas) 

19%
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20 paveikslas. Naudojantis internetu kylan� i�  saugumo problem�  �inomumas (pagal gyvenam� j�  viet�  
- negird� jusi�  apie saugumo problemas) 
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2.3. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete  
 

 
 Daugiau nei pus�  respondent�  imasi saugumo priemoni� , kad u�kirst�  keli�  galimai rizikai, su 

kuria susiduria naudojantis internetu: t.y. 58 proc. respondent�  naudoja saugumo priemones, nes 

��velgia internete gl� din� i�  gr� sm	 . Technologines priemones (antivirusines programas, ugniasienes), 

apsaugan� ias kompiuter�, naudoja pus�  (50 proc.)  respondent� . Daugiau nei pus�  (52 proc.) tyrimo 

dalyvi�  saugum�  internete  sieja su asmens duomen�  saugojimu t.y. stengiasi neteikti savo asmens 

duomen�  (pavard� s, am�iaus, mok� jimo kortel� s numerio ir pan). Tyrimo metu paaišk� jo, kad daugiau 

nei tre� dalis (34 proc.) apklaust� j�  neatsiskaitin� ja internetu tod� l, kad išvengt�  galimos rizikos. 

Kalbant apie �vairias saugumo priemones ir technologijas, daugiau nei tre� dalis tyrimo dalyvi�  netur� jo 

nuomon� s šiuo klausimu t.y. ne�inojo, k�  atsakyti, kas gali rodyti ma��  ši�  problem�  �inomum�  (�r. 21 

paveiksl� ).  

 
 

21 paveikslas. Paprastai �mon� s naudoja �vairias saugumo priemones ir technologijas, kad išvengt�  
galim�  rizik�  internete. Pasakykite, su kuriais iš išvardint�  teigini�  j� s sutinkate/ atitinka J� s�  elgsen� , 

o su kuriais nesutinkate/ neatitinka J� s�  elgsenos. 
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numerio ir pan.)

Sutinku/atitinka mano elgsen� Nesutinku/ neatitinka mano elgsenos Ne�inau

 
 
 



 25 

 Kalbant apie respondent�  am�iaus �tak�  saugumo priemoni�  naudojimui, siekiant  apsisaugoti 

nuo galim�  gr� smi�  internete, jauniausieji tyrimo dalyviai da�niau nei kitos am�iaus grup� s naudoja 

technologines priemones (72 proc.)  (antivirusines programas, ugniasienes) ir stengiasi neatsiskaitin� ti 

internetu (47 proc.) (�r. 22 paveiksl� ). Vyriausieji tyrimo dalyviai  (56 m. ir daugiau), kaip rodo 

tyrimas, turi ma�iausiai �ini�  apie saugumo problematik�  internete: 81 proc. nenaudoja antivirusini�  

program� , ugniasieni� ; 70 proc. nesistengia saugoti savo asmens duomen� . 

 
 

22 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal am�i�  – tie, kurie atsak�  
„sutinku/atitinka mano elgsen� “)  

1%

6%

47%

72%

65%

4%

10%

39%

67%

64%

4%

11%

38%

62%

65%

4%

6%

32%

44%

44%

2%

5%

22%

19%

30%

0% 20% 40% 60% 80%

Aš nenaudoju saugumo priemoni�  apsaugoti savo
kompiuteriui, nes nematau gr� sm� s

Aš nenaudoju saugumo priemoni�  apsaugoti savo
kompiuteriui, nes šiuose dalykuose daug ko

nesuprantu

Stengiuosi neatsiskaitin� ti internetu

Aš naudoju antivirusines programas, ugniasienes

Stengiuosi neteikti savo asmens duomen�
internete (pavard� s, am�iaus, mok � jimo kortel� s

numerio ir pan.)

18-25 m. 26-35 m. 36-45 m. 46-55 m. 56 m. ir daugiau

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 26 

23 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal am�i�  – tie, kurie atsak�  
„nesutinku/neatitinka mano elgsenos“) 
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 Aukš� iausio išsimokslinimo tyrimo dalyviai da�niau nei kiti naudoja antivirusines programas, 

ugniasienes (75 proc.) ir stengiasi neteikti savo asmens duomen�  internete (69 proc.) (�r. 24 paveiksl� ).  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 27 

24 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal išsilavinim�  – tie, kurie 
atsak�  „sutinku/atitinka mano elgsen� “)  
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25 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal išsilavinim�  – tie, kurie 
atsak�  „nesutinku/neatitinka mano elgsenos“) 
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 Did�iausias pajamas gaunantys respondentai da�niau naudoja antivirusines programas ( 69 proc.) 

ir stengiasi neteikti savo asmens duomen�  (60 proc.), o ma�iausi�  pajam�  atstovai da�niau (40 proc.) 

stengiasi neatsiskaitin� ti internetu (�r. 26 paveiksl� ).  

 

 
26 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal pajamas – tie, kurie 

atsak�  „sutinku/atitinka mano elgsen� “)  
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27 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal pajamas – tie, kurie 
atsak�  „nesutinku/neatitinka mano elgsenos“) 
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 Tyrimas parod� , kad dvigubai daugiau did�i� j�  miest�  gyventoj�   naudoja technologines 

kompiuterio apsaugos priemones nei kaimo vietovi�  gyventojai: atitinkamai 65 proc. ir 30 proc. (�r. 28 

paveiksl� ).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 30 

 
28 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal gyvenam� j�  viet�  – tie, 

kurie atsak�  „sutinku/atitinka mano elgsen� “)  

3%

7%

34%

65%

62%

2%

6%

36%

49%

50%

4%

10%

33%

30%

40%

0% 20% 40% 60% 80%

Aš nenaudoju saugumo priemoni�  apsaugoti savo
kompiuteriui, nes nematau gr� sm� s

Aš nenaudoju saugumo priemoni�  apsaugoti savo
kompiuteriui, nes šiuose dalykuose daug ko

nesuprantu

Stengiuosi neatsiskaitin� ti internetu

Aš naudoju antivirusines programas, ugniasienes

Stengiuosi neteikti savo asmens duomen�
internete (pavard� s, am�iaus, mok � jimo kortel� s

numerio ir pan.)

Didieji miestai Kitas miestas, rajono centras Kaimo vietov�

 
 

29 paveikslas. Taikomos priemon� s, siekiant išvengti rizik�  internete (pagal gyvenam� j�  viet�  – tie, 
kurie atsak�  „nesutinku/neatitinka mano elgsenos“) 

16%

9%

44%

66%

71%

16%

11%

31%

56%

62%

4%

12%

15%

34%

37%

0% 20% 40% 60% 80%

Stengiuosi neteikti savo asmens duomen�
internete (pavard� s, am�iaus, mok � jimo kortel� s

numerio ir pan.)

Aš naudoju antivirusines programas, ugniasienes

Stengiuosi neatsiskaitin� ti internetu

Aš nenaudoju saugumo priemoni�  apsaugoti savo
kompiuteriui, nes šiuose dalykuose daug ko

nesuprantu

Aš nenaudoju saugumo priemoni�  apsaugoti savo
kompiuteriui, nes nematau gr� sm� s

Didieji miestai Kitas miestas, rajono centras Kaimo vietov�
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3. Atsiskaitymas internetu ir saugumas 

 
 

3.1. Naudojimasis mok� jimo kortele internete  
 

 
 Tyrimo rezultatai parod� , kad atsiskaitymo u� prekes ar paslaugas internetu b� das n� ra  

populiarus tarp tyrimo dalyvi�  -  did�ioji dauguma (78 proc.) respondent�  nenaudoja savo mok� jimo 

korteli�  atsiskaitymui internete (�r. 30 paveiksl� ). 

 
 

30 paveikslas. Pasakykite, ar J� s naudojate mok� jimo kortel�  atsiskaitymui internete? 

22%

78%

0,4%

Taip Ne N/N

 
 
 

 Analizuojant tyrimo duomenis pagal respondent�  am�i� , išryšk� jo tendencija, kad daugiausiai 

savo mok� jimo korteles internetu atsiskaityti naudoja jaunesni  t.y. 18-35 m. am�iaus grupei 

priklausantys respondentai, tuo tarpu ma�iausiai (11 proc.)  - vyriausi (56 m. ir daugiau) tyrimo 

dalyviai (�r. 31 paveiksl� ).  
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31 paveikslas. Naudojimasis mok� jimo kortele internete (pagal am�i� ) 

31%

32%

25%

18%

11%

69%

67%

75%

81%

89%

0%

0%

0%

1%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18-25 m.

26-35 m.

36-45 m.

46-55 m.

56 m. ir daugiau

Taip Ne N/N

 
 

  

 Kaip parod�  tyrimas, mok� jimo korteli�  naudojimui, atsiskaitant u� prekes bei paslaugas, taip pat 

turi �takos ir asmens išsilavinimas – aukš� iausio išsimokslinimo respondentai da�niau atsak�  

naudojantys mok� jimo kortel	  internete nei �emiausio išsimokslinimo tyrimo dalyviai t.y. atitinkamai 

36 proc. ir 11 proc.  (�r. 32 paveiksl� ).  

 
 

32 paveikslas. Naudojimasis mok� jimo kortele internete (pagal išsilavinim� ) 

36%

22%

11%

63%

78%

89%

1%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aukštasis, neb.
aukštasis

Vidurinis, spec. vidurinis

Nebaigtas vidurinis

Taip Ne N/N
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 Tyrimo dalyvi� ,  pagal gaunamas pajamas,  atsakymai � klausim�  „Ar J� s naudojate mok� jimo 

kortel	  atsiskaitymui internete“ taip pat �enkliai išsiskyr� .  Kaip rodo tyrimo rezultatai, did�iausi�  

pajam�  atstovai tris kartus daugiau (t.y. 41 proc.) atsiskaito internete palyginus su �emiausi�  pajam�  

atstovais (12 proc.) (�r. 33 paveiksl� ). 

 
 

33 paveikslas. Naudojimasis mok� jimo kortele internete (pagal gaunamas pajamas) 

12%

21%

26%

41%

88%

79%

73%

57%

0%

0%

1%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Iki 500 Lt

501–1000 Lt

1001–1500 Lt

Virš 1500 Lt

Taip Ne N/N

 
 

 Tyrimo rezultatai atskleid� , jog kaimo vietovi�  gyventojai beveik tris kartus ma�iau naudojasi 

mok� jimo kortel� mis internete atsiskaityti, nei didmies� i�  gyventojai – atitinkamai 11 proc. ir 30 proc.  

 
 

34 paveikslas. Naudojimasis mok� jimo kortele internete (pagal gyvenam� j�  viet� ) 

30%

24%

70%

76%

89%

0%

0%

0%11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Didieji miestai

Kitas miestas, rajono
centras

Kaimo vietov�

Taip Ne N/N

 
 
 



 34 

3.2. Saugumo jausmas naudojantis mok� jimo kortele internete  
 
  

 Tyrimo dalyviams, kurie naudoja mok� jimo kortel	  atsiskaitymui internetu, buvo u�duotas 

klausimas, ar jie jau� iasi saug� s pasirink	  tok� atsiskaitymo b� d� . Kaip parod�  tyrimo dalyvi�  

atsakymai, tre� dalis apklaust� j�  jau� iasi visiškai nesaugiai arba grei� iau nesaugiai atsiskaitydami 

internetu.  20 proc. respondent�  saug�  atsiskaitym�  internetu yra link	  susieti su tam tikromis 

aplinkyb� mis, kurios gali priklausyti nuo pa� ios svetain� s, ryšio tipo, nuo to, iš kur atsiskaitoma – 

nam�  ar iš darbo ir pan. (�r. 35 paveiksl� ).  

 
 
35 paveikslas. Jeigu naudojate mok� jimo kortel�  atsiskaitydamas internetu, tai ar jau� iat� s saugus?  

N/N 2%

Visiškai nesaugus 
3%

Grei � iau 
nesaugus 30%

Visiškai saugus 6%
Grei � iau saugus 

39%

Tai priklauso nuo 
aplinkybi �  

(svetain � s, ryšio 
tipo, atsiskaitau iš 

nam � , darbo ir 
pan.).  20%
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 Kaip parod�  tyrimas, saugumo jausmas, naudojantis mok� jimo kortele internete, priklauso ir nuo 

respondent�  gaunam�  pajam�  – išryšk� jo tendencija, jog daugiausia linkusi�  abejoti saugumu 

atsiskaitant internetu yra tarp did�iausias pajamas gaunan� i�  respondent�  (51 proc.), tuo tarpu  

ma�esnes pajamas gaunantys  respondentai  jau� iasi grei� iau saug� s (�r. 36 paveiksl� ). 

 
 

36 paveikslas. Saugumo jausmas naudojantis mok� jimo kortele internete (pagal gaunamas pajamas) 

4%

3%

4%

19%

26%

25%

51%

48%

44%

42%

24%

4%

7%

4%

6%

26%

17%

23%

18%

2%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Iki 500 Lt

501–1000 Lt

1001–1500 Lt

Virš 1500 Lt

Visiškai nesaugus

Grei� iau nesaugus

Grei� iau saugus

Visiškai saugus

Tai priklauso nuo aplinkybi�  (svetain� s, ryšio tipo, atsiskaitau iš nam� , darbo ir pan.). 

N/N
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  Daugiau nei tre� dalis  aukš� iausio ir aukštesnio išsilavinimo atstov�  abejoja  saugumu 

naudojantis mok� jimo kortele internete,  tuo tarpu did�ioji dauguma (69 proc.) �emiausio išsilavinimo 

atstov�  jau� iasi  saugiai arba grei� iau saugiai (�r. 37 paveiksl� ).   

 

 

37 paveikslas. Saugumo jausmas naudojantis mok� jimo kortele internete (pagal išsilavinim� ) 

34%

31%

6%

34%

39%

63%

9%

5%

6%

19%

20%

25%

2%

2%

2%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aukštasis, neb.
aukštasis

Vidurinis, spec. vidurinis

Nebaigtas vidurinis

Visiškai nesaugus

Grei� iau nesaugus

Grei� iau saugus

Visiškai saugus

Tai priklauso nuo aplinkybi�  (svetain� s, ryšio tipo, atsiskaitau iš nam� , darbo ir pan.). 

N/N
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 Daugiau nei tre� dalis didmies� io ir rajon�  centr�  gyventoj�  atsiskaitant savo mok� jimo kortele 

internetu jau� iasi visiškai nesaugiai arba grei� iau nesaugiai.  Tuo tarpu kaimo vietovi�  gyventojai, 

palyginus su miestie� iais, yra labiau  link	  saugum�  sieti  su tam tikromis aplinkyb� mis (svetaine, ryšio 

tipu, atsiskaitymo vieta ir pan.) (�r. 38 paveiksl� ).  

 
 
 

38 paveikslas. Saugumo jausmas naudojantis mok� jimo kortele internete (pagal gyvenam� j�  viet� ) 

2%

5%

37%

25%

15%

32%

49%

46%

9%

3%

17%

17%

39%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Didieji miestai

Kitas miestas, rajono
centras

Kaimo vietov�

Visiškai nesaugus

Grei� iau nesaugus

Grei� iau saugus

Visiškai saugus

Tai priklauso nuo aplinkybi�  (svetain� s, ryšio tipo, atsiskaitau iš nam� , darbo ir pan.). 

N/N
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3.3. Svetain� s saugumo tikrinimas atsiskaitant u� prekes ir paslaugas internetu 
 
  
 Tyrimo duomenys rodo, kad did�ioji dauguma (76 proc.) asmen� , atsiskaitant u� prekes ir 

paslaugas internetu,  netikrina svetain� s saugumo: 37 proc. ne�ino, kas yra svetain� s saugumas ar  kaip 

j� patikrinti,  o 39 proc. respondent�  nemano, kad tai svarbu (�r. 39 paveiksl� ). 

 
 

39 paveikslas. Kai J� s atsiskaitote u� prekes ir paslaugas naudodamiesi internetu, ar tikrinate 
svetain� s saugum� ? 

Taip 22%

Ne 39%

Ne�inau kas tai 
yra/ kaip tai 
padaryti 37%

N/N 2%

 
 
 
 

 Tyrimas parod� , kad vyrai (26 proc.) da�niau nei moterys (19 proc.)  tikrina svetain� s saugum�  

atiskaitant internetu. Tai galima paaiškinti tuo, kad daugiau moterims (41 proc.) nei vyrams (32 proc.)  

tr� ksta  �ini�  apie tai, kas yra svetain� s saugumas  bei kaip  j� u�tikrinti atsiskaitant internetu (�r. 40 

paveiksl� ).  
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40 paveikslas. Svetain� s saugumo tikrinimas atsiskaitant u� prekes ir paslaugas internetu (pagal lyt�) 

40%

39%

32%

41%

26%

19%

2%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vyras

Moteris

Ne Ne�inau kas tai yra/ kaip tai padaryti Taip N/N

 
 

  

 Svetain� s saugum�  vykdant atsiskaitymo u� prekes ar paslaugas operacijas internetu daugiau 

tikrina aukš� iausio išsimokslinimo tyrimo dalyviai (28 proc.), ma�iausiai (19 proc.)  - vidurin� ar 

special�  vidurin� turintys tyrimo dalyviai, kuri�  tarpe yra  daugiausiai (40 proc.) ne�inan� i�  apie 

svetain� s saugumo tikrinim�  ( �r. 41 paveiksl� ).  

 
 

41 paveikslas. Svetain� s saugumo tikrinimas atsiskaitant u� prekes ir paslaugas internetu (pagal 
išsilavinim� ) 

2%

28%

33%

38%

1%

19%

40%

40%

6%

25%

31%

38%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

N/N

Taip

Ne�inau kas tai yra/
kaip tai padaryti

Ne

Aukštasis, neb. aukštasis Vidurinis, spec. vidurinis Nebaigtas vidurinis
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 Tarp tyrimo dalyvi� , kurie prieš atsiskaitant internetu tikrina svetain� s saugum� , daugiausia buvo 

26-45 m. am�iaus grupei priklausan� i�  asmen� , o  ma�iausiai (tik 3 proc.)  - vyriausieji (56 m. ir 

daugiau) tyrimo dalyviai. Daugiau nei pus�  (52 proc.) respondent� , priklausan� i�  vyriausiai am�iaus 

grupei, ne�ino kas yra svetain� s saugumas bei kaip j� patikrinti (�r. 42 paveiksl� ). 

 
42 paveikslas. Svetain� s saugumo tikrinimas atsiskaitant u� prekes ir paslaugas internetu (pagal 

am�i� ) 

23%

43%

34%

29%

41%

30%

2%

27%

35%

36%

6%

15%

35%

44%

3%

3%

41%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

N/N

Taip

Ne

Ne�inau kas tai yra/
kaip tai padaryti

18-25 m. 26-35 m. 36-45 m. 46-55 m. 56 m. ir daugiau

 
 

 Daugiausia �ini�  apie svetain� s saugumo tikrinim�  atsiskaitant u� prekes ir paslaugas internetu 

tr� ksta  kaimo vietovi�  gyventojams t.y. 46 proc. Rajono centr�  gyventojai  nors ir turi daugiau �ini�  

svetain� s saugumo tikrinimo tema, ta� iau vis tiek daugiausia (46 proc.)  netikrina svetain� s saugumo 

parametr�  (�r. 43 paveiksl� ). 

43 paveikslas. Svetain� s saugumo tikrinimas atsiskaitant internetu (pagal gyvenam� j�  viet� ) 

2%

21%

36%

41%

28%

46%

26%

3%

15%

36%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N/N

Taip

Ne

Ne�inau kas tai yra/
kaip tai padaryti

Didieji miestai Kitas miestas, rajono centras Kaimo vietov�
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4. Atsiskaitymas mok� jimo kortele ir vartotojo teis � s 
 

 
4.1. Teisi�  praradus mok� jimo kortel �  suvokimas  
 
  

 Daugiau nei tre� dalis apklaust� j�  ne�inot�  savo teisi� , jeigu nety� ia prarast�  mok� jimo kortel	  ir 

svetimas asmuo ja atsiskaityt� : 39 proc. ne�ino, ar  teismas b� t�  vienintel�  instancija, kuri gal� t�  pad� ti 

atgauti pinigus,  38 proc. – ar nesant savo kaltei ir tuojau pranešus bankui apie prarast�  kortel	 , gali 

atgauti dal� pinig�  be teismo, 32 proc.  -  ar turi teis	  be teismo atgauti visus pinigus (�r. 44 paveiksl� ). 

Daugiausia (42 proc.) tyrimo dalyvi�  išreišk�  nuomon	 , jog vienintel�  išeitis atgauti pinigus  yra 

teismas.   

 

 
44 paveikslas. �sivaizduokite, kad nety� ia praradote mok� jimo kortel� , ir svetimas asmuo ja atsiskait� . 

Kaip J� s gal� tum� te apib� dinti savo teises? 

34%

35%

42%

35%

27%

19%

32%

38%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Turiu teis�  be teismo atgauti visus pinigus

Jeigu n� ra mano ty� ios, ir aš tuoj pat pranešiau
bankui apie prarast�  kortel� , galiu atgauti dal�

pinig�  be teismo

Be teismo ne�manoma atgauti pinig�

Tiesa Netiesa N/N

 
 
 

 Ma�esni�  pajam�  atstovai (�r. 45 paveiksl� ) bei ma�esni�  miest� / rajon�  centr�  (�r. 51 paveiksl� ) 

gyventojai da�niau išreišk�  nuomon	 , jog tokioje situacijoje be teismo pinig�  atgauti ne�manoma. 26-

55 m. am�iaus grup� s atstovai da�niau laikosi nuomon� s, jog galima atgauti dal� pinig�  be teismo, jei 

n� ra j�  ty� ios ir apie prarast�  kortel	  bankui pranešama tuoj pat. 
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45 paveikslas. Teisi�  praradus mok� jimo kortel�  suvokimas (pagal pajamas – tie, kurie atsak�  

„Tiesa“)  

29%

31%

47%

36%

37%

44%

40%

41%

39%

34%

34%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Turiu teis�  be teismo atgauti visus pinigus

Jeigu n� ra mano ty� ios, ir aš tuoj pat pranešiau
bankui apie prarast�  kortel� , galiu atgauti dal�

pinig�  be teismo

Be teismo ne�manoma atgauti pinig�

Iki 500 Lt 501–1000 Lt 1001–1500 Lt Virš 1500 Lt

 
 
 
 

46 paveikslas. Teisi�  praradus mok� jimo kortel�  suvokimas (pagal gyvenam� j�  viet�  - tie, kurie atsak�  
„Tiesa“)  

36%

36%

41%

23%

27%

46%

40%

40%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Turiu teis�  be teismo atgauti visus pinigus

Jeigu n� ra mano ty� ios, ir aš tuoj pat pranešiau
bankui apie prarast�  kortel� , galiu atgauti dal�

pinig�  be teismo

Be teismo ne�manoma atgauti pinig�

Didieji miestai Kitas miestas, rajono centras Kaimo vietov�
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4.2. Elgsena bankui nesutikus kompensuoti nurašytos sumos praradus kortel�   
 
  Apklausus tyrimo dalyvius paaišk� jo, kad jeigu  prarasta  mok� jimo kortele atsiskaityt�  

svetimas asmuo, o bankas nesutikt�  kompensuoti visos ar dalies nuo s� skaitos nurašytos sumos, 

daugiau nei pus�  (53 proc.) nukent� jusi�  asmen�   pirmiausia prašyt�  policijos pagalbos, kad gal� t�  

apginti savo teises. 
  tokias valstybines institucijos kaip teismas, Valstybin�  vartotoj�  teisi�  apsaugos 

tarnyba, prokurat� ra pirmiausia  ry�t� si kreiptis  tik ma�oji dalis apklaust� j� . Tokioje situacijoje, kai 

pasinaudojama svetima mok� jimo kortele, o  bankas nesutinka gr� �inti visos ar dalies pasisavintos  

sumos, respondent�  manymu, ma�iausiai gal� t�  pad� ti nevyriausybin� s vartotoj�  organizacijos (1 

proc.)  ir spauda (1 proc.) (�r. 47 paveiksl� ). 

 

 
47  paveikslas. Jeigu J� s�  prarasta mok� jimo kortele atsiskaityt�  svetimas asmuo, o bankas nesutikt�  

kompensuoti visos ar dalies nuo J� s�  s� skaitos nurašytos sumos, kur kreiptum� t� s pirmiausia? 

5%

8%

1%

1%

5%

12%

15%

53%

0% 20% 40% 60%

N/N

Niekur nesikreip� iau

Kreip� iausi � spaud�

Kreip� iausi � nevyriausybines vartotoj�
organizacijas

 Kreip� iausi � prokurat� r�

 Kreip� iausi � Valstybin�  vartotoj�  teisi�  apsaugos
tarnyb�

 Kreip� iausi � teism�

Kreip� iausi � policij�
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 Ketinimus kreiptis � policij�  da�niau išreišk�  18-45 m. am�iaus grup� s nariai, ma�esni�  miest� / 

rajon�  centr�  ir kaimo vietovi�  gyventojai (�r. 48 paveiksl� ). 
 teism�  da�niau link	  kreiptis 46-55 m. 

am�iaus respondentai, aukš� iausio išsimokslinimo atstovai, did�iausias pajamas turintys apklaustieji. 
 

Valstybin	  vartotoj�  teisi�  apsaugos tarnyb�  – vidutini�  pajam�  atstovai. Da�niausiai niekur 

nesikreipt�  (13 proc.) did�i� j�  miest�  gyventojai.  

 

48  paveikslas. Elgsena bankui nesutikus kompensuoti nurašytos sumos (pagal gyvenam� j�  viet� ) 

3%

13%

1%

1%

6%

14%

17%

46%

12%

6%

1%

0%

3%

9%

12%

56%

1%

5%

0%

2%

4%

12%

15%

61%

0% 20% 40% 60% 80%

N/N

Niekur nesikreip� iau

Kreip� iausi � spaud�

Kreip� iausi � nevyriausybines vartotoj�
organizacijas

 Kreip� iausi � prokurat� r�

 Kreip� iausi � Valstybin�  vartotoj�  teisi�  apsaugos
tarnyb�

 Kreip� iausi � teism�

Kreip� iausi � policij�

Didieji miestai Kitas miestas, rajono centras Kaimo vietov�
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4.3. Elgsena pasisavinus mok� jimo kortel � s duomenis atsiskaitant internetu  
 
 

 Jeigu atsiskaitant internetu b� t�  pasisavinti mok� jimo kortel� s duomenys daugiausia tyrimo 

dalyvi�  pirmiausia kreipt� si � bank�  (38 proc.) arba � policij�   (37 proc.). Niekur nesikreipt�  4 proc. 

apklaust� j�  (�r. 49  paveiksl� ).  

 
 
 

49  paveikslas. O kur pirmiausia kreiptum� t� s, jeigu atsiskaitant internetu b� t�  pasisavinti J� s�  
mok� jimo kortel� s duomenys? 
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Kreip� iausi � Valstybin�  vartotoj�  teisi�  apsaugos
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Kreip� iausi � teism�

Kreip� iausi � prokurat� r�

Kreip� iausi � Valstybin�  duomen�  apsaugos
inspekcij�

Kreip� iausi � policij�

Kreip� iausi � bank�
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 bank�  tokioje situacijoje da�niau link	  kreiptis aukš� iausio išsimokslinimo atstovai, did�iausias 

pajamas turintys tyrimo dalyviai bei didmies� i�  gyventojai. 
 policij�  – �emiausio išsimokslinimo 

atstovai, kaimo vietovi�  gyventojai (�r. 50 paveiksl� ). 

 
 
 

50 paveikslas. Elgsena pasisavinus mok� jimo kortel� s duomenis atsiskaitant internetu (pagal 
gyvenam� j�  viet� ) 
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Kreip� iausi � Valstybin�  duomen�  apsaugos
inspekcij�

Kreip� iausi � policij�

Kreip� iausi � bank�

Didieji miestai Kitas miestas, rajono centras Kaimo vietov�
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Išvados 
 
 
 

Asmens duomenys 

 

 Asmens duomenimis apklausti respondentai da�niausiai mano esant asmens kod�  ir vard�  bei 

pavard	 .  

 Didesn�  dalis apklaust�  gyventoj�  teigia, kad jiems kelia nerim�  kaip tvarkomi asmens 

duomenys. Valstybin�  mokes� i�  inspekcija ir Sodra yra minimi tarp geriausiai u�tikrinan� i�  asmens 

duomen�  saugum� . Komerciniai bankai pagal respondent�  vertinim�  minimi tarp geriausiai 

u�tikrinan� i�  asmens duomen�  saugum�  ir yra 5 vietoje.  

 

Rizika ir saugumas internete 

 

 Da�niausiai respondentai susiduria su tokiais piktnaud�iavimo panaudojant asmens duomenis  

atvejais, kuomet yra prašoma asmens duomen�  ten, kur jie n� ra b� tini. 
vair� s suk� iavimo b� dai, 

kuomet svetimas asmuo pasinaudoja mok� jimo kortele, išgrynina pinigus iš bankomato, paima paskol�  

kito asmens vardu,  n� ra itin paplit	 s reiškinys Lietuvoje.  

 Apie tre� dalis respondent�  n� ra gird� j	  apie tokias saugumo problemas internete kaip   

kenk� jiškos programos (pvz. kompiuteriniai virusai), apie galimas tapatyb� s vagystes, b� dus, kuomet 

elektroniniais laiškais bandoma išgauti asmens duomenis-slapta�od�ius, nepageidaujamus laiškus 

(spam). Kaip parod�  tyrimas, saugumo problem�  internete �inomumas labiausiai priklauso nuo 

respondent�  am�iaus – daugiausia �ino jauniausiai am�iaus grupei priklausantys respondentai,  gerokai 

ma�iau – vyriausieji respondentai.  

 Kad išvengt�  galim�  gr� smi�  Internete daugiau nei pus�  respondent�  naudoja antivirusines 

programas, ugniasienes, stengiasi neteikti savo asmens duomen� , o tre� dalis – d� l saugumo stengiasi 

neatsiskaitin� ti internetu 

 

Atsiskaitymas internetu ir saugumas 

 

 Did�ioji dauguma respondent�  nenaudoja savo mok� jimo korteli�  atsiskaitymui internetu u� 

prekes ar suteiktas paslaugas. Da�niau mok� jimo kortele atsiskaitymui internetu naudoja jaunesni 

tyrimo dalyviai, aukš� iausio išsimokslinimo, did�iausias pajamas gaunantys asmenys, didmies� i�  

gyventojai. Tyrimo duomenys parod� , kad tre� dalis apklaust� j� , besinaudojan� i�  tokiu atsiskaitymo 
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b� du, jau� iasi nesaugiai, o did�ioji dauguma respondent�  prieš atsiskaitant internetu netikrina svetain� s 

saugumo.  

 

Atsiskaitymas mok� jimo kortele ir vartotojo teis � s 

 

 Daugiau nei tre� dalis apklaust� j�  ne�inot�  savo teisi� , jeigu  nety� ia prarast�  mok� jimo kortel	  ir 

ja atsiskaityt�  svetimas asmuo. Respondentai da�niau teig� , jog be teismo ne�manoma b� t�  susigr� �inti 

prarast�  pinig� . Jeigu  prarasta mok� jimo kortele atsiskaityt�  svetimas asmuo, o bankas nesutikt�  

kompensuoti visos ar dalies nuo  s� skaitos nurašytos sumos, daugiau nei pus�  respondent�  pirmiausia 

kreipt� si � policij� , ma�iausiai -  � spaud�  ir nevyriausybines organizacijas. Jeigu b� t�  pasisavinti 

mok� jimo kortel� s duomenys – tokiu atveju respondentai da�niau kreipt� si � bank�  arba policij� .  

 
 


